



# 起底“黑马首富”李河君

向大学老师借5万元起家 建成“全球最大”薄膜太阳能企业

这位从水电起家、进而进入光伏产业的富豪，在被媒体报道成为中国新首富之后，便被海外知名财经媒体质疑其旗下的汉能薄膜发电过度依赖母公司，存在激进扩张的行为。进入光伏领域之后，李河君频繁出现在公众面前，或参加会议，或接受媒体采访，向外界宣传薄膜发电技术的广阔前景。

2013年年底，李河君著书《中国领先一把》，提出以光伏革命解决中国的能源瓶颈、助推经济转型。李河君认为，太阳能是最符合21世纪发展需求的新能源。

2014年，汉能薄膜发电股价成倍上涨，最终让李河君的关注度从行业内扩大至公众。

李河君是谁？他的公司到底有没有海外媒体报道的那些问题？



胡润研究院昨天发布“2015星河湾胡润全球富豪榜”。榜单显示，首富李河君（汉能控股集团董事局主席），财富为1600亿元，是去年的近3倍，战胜马云王健林成为16年来第12位中国首富。其全球排名第28位，比去年上升108位。据悉，李河君在香港的上市公司汉能薄膜发电持股市值800亿，另外还有非上市部分水电、太阳能及其他产业。

## 因“新首富”彻底出名

之所以是“有可能”，在于李河君到底持有多少股份，对于外界而言仍是一个谜团，一说超过50%，一说超过90%。

不论李河君是否真的成为内地财富“一哥”，他都因此成为了舆论焦点。

海外某知名财经媒体刊发报道，质疑汉能薄膜发电的营收过度依赖于控股公司汉能集团，同时汉能集团本身也存在产能激进扩张，产量却不足产能十分之一的问题。该报道称，汉能薄膜发电股价暴涨的背后，存在一

些特别的做法。

李河君与汉能集团，一下子站到了风口浪尖上。

在成为“新首富”之前，汉能集团总裁李河君虽然也曾跻身福布斯中国富豪榜，但鲜受行业外关注。

李河君生于广东河源市，今年48岁。20年前，李河君创立汉能集团，主要从事水电、光伏等能源产业。

李河君进入公众视野始于2013年，当年的福布斯中国富豪榜中，李河君异军突起，以665亿元的身价，超过了马化腾和马云，位列

第四。

2014年，李河君以1250亿元的身价首次进入胡润中国大陆首富榜的前三，成为当年最大的“黑马”。

李河君身价的暴涨，源于汉能薄膜发电股价过去一年的强势表现。

从2014年1月10日至2014年12月31日，汉能薄膜发电的股价累计上涨了165.09%。

进入2015年，汉能薄膜发电涨势不减，截至1月30日收盘，其股价一个月上涨了28.47%。

## 曾因水电项目状告发改委

在进入太阳能产业之前，李河君的主要精力都放在水电上。

1988年，大学刚毕业的李河君靠着从大学老师手中借来的5万元，通过卖电子产品、玩具等，到1994年年底，和17个伙伴积累了七八千万元的资本。

此时，有人建议李河君收购上市公司坐庄，于是李河君开始在全国各地寻找水电站资源。在调研过程中，李河君放弃了收购上市公司的想法，转而进入能源行业。

1994年，李河君以1000多万元的价格，收购

时曾表示，“所有的部委都批了，只剩发改委不同意”，因为发改委“不相信民营企业有能力干成”。于是，李河君选择起诉发改委。最终，李河君拿到了金沙江上“一库八级”中资源最好的金安桥水电站，该电站总装机容量300万千瓦。

汉能集团官网介绍，金安桥水电站是目前全球民营企业投资建设的最大水电站，总投资超过200亿元人民币，年发电量超过130亿度。凭借金安桥水电站，汉能集团得以跻身于建设百万千瓦级大型水电站企业的行列。

然而，李河君的这一庞大的水电计划遇到了险阻。

李河君在接受媒体采访

## 拐点时进军光伏产业

2009年，李河君进入光伏产业。对于进入的原因，李河君在媒体采访时称，水电行业的周期漫长，对于他这个民营企业来说，已经很难再有突飞猛进，所以希望进行产业升级。

当时，正是光伏行业的“拐点”。此前，得益于欧洲市场的巨大需求，光伏产业飞速发展，2008年光伏全球安装量增长了1倍以上。此后，随着2008年金融危机的爆发，中国的光伏产业迅速进入了衰退期，由于产能过剩，一些知名光伏企业甚至破产。例如无锡尚德，2006年其创始人施正荣曾一度成为中国首富，到了2008年便陷入危机，直至破产重整。

李河君进入光伏行业选择的是薄膜太阳能领域。2011年，“光伏寒冬”到来之际，李河君旗下的汉能广东河源光伏硅基薄膜太阳能电池正式投产。2012年，李河君宣布，汉能集团已投产的8大光伏基地总产能已经达到3GW，超越美国第一太阳能公司（First-Solar），成为全球最大的薄

膜太阳能企业以及太阳能发电系统集成商。

不过，薄膜太阳能远不如晶硅体发展成熟；光伏行业中晶硅占据着九成的市场，薄膜的比例不到一成。

中国可再生能源学会副理事长孟宪淦表示，“相比较晶硅发电技术，薄膜发电制造工艺更简单，有大范围运用的优势，但转化率要低。”

此前，光伏产业中的“大公司”，包括曾风光无限的无锡尚德等，均为晶硅。然而李河君却在公司内部力排众议、大举投资薄膜太阳能，并在多个场合推崇薄膜发电技术的前景，甚至表示“薄膜发电引领终极能源革命”。

不过，相较于晶硅技术，薄膜发电还需要走更长的路。孟宪淦介绍说，薄膜发电技术依旧处于不断发展中，而且具体采用何种类型的技术，目前业界还存在争议。薄膜发电技术的转换率也比较低，还有很多技术问题需要解决。

对于薄膜发电技术取得突破的预期，“有的预测可能到2030年以后了”，孟宪淦说，目前争议较大，还不好说时间表。

## 被指过度依赖母公司

除了光伏发展路线上存在争议之外，李河君的汉能薄膜发电还被诟病“过度依赖母公司”。

在李河君计划中，其光伏产业布局是“打通全产业链做出规模”。即从原材料、高端装备制造、电池片生产到太阳能电站建设，形成完整的“全产业链”运作模式。

这个模式，在汉能薄膜发电的体现，就是其98%以上的营收都来自控股股东汉能集团，这也是前文海外媒体质疑李河君和他的汉能集团的根源。

2013年2月，汉能集团及其一直行动人持有的汉能薄膜发电的股份从20.28%增加至50.56%，成为控股股东。

此后，汉能薄膜发电向控股股东汉能集团发起了多项收购。

2013年9月至12月间，汉能薄膜发电总计花费6亿多

据《新京报》

# 宁波华美妇科医院

**妇科专业/计划生育专业**

详情请点击：[www.87497899.com](http://www.87497899.com)

医疗广告审查证明文号：(浙04) [2014]07-18-0726/0727

健康热线：0574-87497899 院址：宁波市环城西路南段655号（电视中心旁）